

老地方



国足教练米卢塑像

『五里河』的由来：原是一条长达五里的灌溉明渠

五里河区域的地标建筑：五里河体育场

说起沈阳“五里河”名称的由来，还得从当年那条五里河说起。五里河其实不是一条严格意义的河，而是一条灌溉菜地的明渠，河道宽度约七八米。五里河东起南塔东北方向日杂批发市场南面的天坛，经南塔，过青年大街，西经辽宁省广播学校，至王家庄（而今新世界的位置）入浑河，长约五里，故称之为五里河。五里河上游有个水泡子，叫方河，方河长百余米，宽五六十米，夏季经常有人在此钓鱼、游泳。

从上世纪八十年代开始，五里河一带逐渐开发建设。1989年，修建了“五里河体育场”，这之后，才陆续有了今天的五里河街道、五里河公园、地铁五里河站、世贸五里河、五里河茶城等等。

讲五里河，一定要讲五里河体育场。1988年，为举办“第二届全国青年运动会”，五里河体育场开始建设，原址位于沈阳市青年大街南端路西，西与二环快速道相通。与现在高楼林立的景象不同，当时的五里河地区是一片菜地，施工前，主体育场的建设范围外立起了两米多高的围挡。据原沈阳市球迷协会会长黄祖刚追忆，1988年4月1日清晨，天刚蒙蒙亮，就有人带着马扎来到工地，为观看奠基仪式占地方。黄祖刚把球迷自掏腰包买来的四挂万字头鞭炮运到现场，小心翼翼地挂在吊车上……那一天，是五里河体育场动工的日子。

现场，各种建筑设备整齐排列，万字头鞭炮清脆有力，乐队伴奏欢快热闹，“有点儿像阅兵式。”黄祖刚说，这是属于那个年代的特有的庆祝方式，“有一点儿土，但是很温馨，都是大家自发的。”

五里河从奠基到交付花了不到一年半的时间，因资金问题，图纸上的双层看台只落实了一层，最初设计的观众座位从7万减至5万。“基本都是框架，座椅都是水泥台”黄祖刚将初生的五里河比作“半成品”。第二届全国青年运动会结束后，在媒体和社会的广泛呼吁下，五里河体育场的南北看台终于扩建，观众容量最终达到6万人。

五里河体育场虽然较为简陋，却承载了辽足乃至国足太多的辉煌历史与跌宕记忆，因这座体育场，五里河一时名声大噪，在相当长的一段时间内，竟成为五里河地区乃至整个沈阳市的地标建筑。



五里河茶城

沈阳五里河——中国足球的圆梦地

辽足在五里河体育场勇夺亚冠杯冠军

五里河体育场，曾见证过辽足勇夺亚冠杯的流金岁月。

1989年，国足兵败狮城（新加坡），冲击世界杯失利，中国球迷的热情和信心备受重创，当中国足球急需一剂强心剂来振奋振作之时，辽足站在了这个敏感的历史关口上。

1990年，辽足闯进了亚冠杯决赛与日本尼桑队争夺冠军。4月22日，在日本横滨，辽足以2:1战胜对手。4月29日，在五里河体育场，迎来了双方第二回合的比赛，这是决定冠军归属的一场比赛，辽足打平即可夺冠。

当时，可容纳6万人的五里河体育场座无虚席，来自全国、全省各地的球迷将赛场气氛烘托得火爆异常。上半时，双方战成0:0。下半时，主帅李应发换上马林。这时，马林的脚伤还没有好，他是打了封闭上场的，但马林表示，“我不怕采取任何治疗方式，只要有一线希望，我就要冲上去！”果然，下半时刚开场6分钟，经验丰富的马林抓住尼桑队急于进攻的一次失误，接到高升的直传，突向禁区，在对方后卫上来封堵前，准确传出一记半高球，由后面高速插上徐晖推射破门，为辽足首开纪录。终场哨声响起，辽足如愿夺得亚冠杯冠军，这是中国足球队夺得的首个亚冠杯冠军，五里河体育场瞬间变成了欢乐的海洋，辽足全体队员手举国旗绕场一周，欢呼声在五里河体育场上空久久回荡！

那届亚冠杯决赛，沈阳球迷将整车的彩带和纸片带入场，辽足进球后，纸片满天飞舞。比赛当日下午是个大风天，球迷带进场地的锡箔纸竟干扰了央视转播，导致电缆输送时突然电跳闸，为恢复转播，一位电工拿着锄头，

用身体硬顶着才把闸合上的。

当时，有位在省实验中学念书的好学生，为看亚冠杯决赛，下午逃学回家看实况转播。他家是黑白电视，而且屏幕上经常闪现雪花斑点，收视效果欠佳，就这样，他依然看得津津有味，几乎把脸贴在电视上，目不转睛，尤其看到日本尼桑队追平比分，辽足开始全面防守时，他紧张得感觉心都提到嗓子眼上了。关键时刻，突然电视信号中断，他心急如焚，跑到自家六楼的阳台上，踮着脚，竖起耳朵冲着五里河的方向，隐隐约约听到十几里外欢呼的声音……上世纪八十年代，手机还不流行，直到晚上，才有人打电话告诉他辽足勇夺亚冠杯，他兴奋得一晚上都没睡着觉。他一生只逃一次学，就为看这场亚冠杯决赛。

值得一提的是，辽足在五里河体育场夺得亚冠杯时，球员是清一色的“全华班”，没有一个外援。在那个年代，辽足球员的薪资待遇比普通人的工资高不了多少，全体球员平均工资为180元，头号球星傅玉斌的工资也就200元。辽足夺冠后，全队获得了两万元的奖金，每个主力球员分到了800元的额外奖金。据主教练李应发回忆，辽宁队在远征西亚时，球员都是自己烧白开水喝；赴日本比赛时，辽足球员都舍不得喝日本队提供的饮料、矿泉水，特意带回留给家人品尝。

辽足在五里河体育场迈向辉煌，也在这座体育场滑入低谷。1995年11月12日，辽足在五里河主场1:2负于广州太阳神队，从甲A降入甲B，球员于明泪洒五里河的悲凉镜头令人不堪回首，所谓“成也五里河，败也五里河”。

五里河的高光时刻：国足十强赛，我们出线了！

真正让五里河体育场乃至“五里河”这三个字名扬全国的足坛大事件，不是亚冠杯，而是2001年的韩日世界杯预选赛十强赛。

2001年，五里河体育场承办了十强赛中国国家足球队的所有主场比赛，共计四场，国足主场分别战胜阿联酋、乌兹别克斯坦、阿曼和卡塔尔，四战全胜，狂进九球。在第三场主场与阿曼的比赛中，于根伟打进一球，1:0的比分保持到终场，国足如愿晋级韩日世界杯决赛圈，圆了国人期望44年之久的出线梦，那一天是2001年10月7日。终场哨声吹响的一刹那，“我们出线了”五个大字出现在五里河体育场的大屏幕上，现场内的球员、球迷、工作人员和媒体记者相拥在一起，共同庆祝这一激动人心的历史时刻……五里河从此成为中国足球一代人的经典记忆，这里被誉为“中国足球的福地”。

对阵阿曼前，曾有一位国内知名酒厂沈阳分公司的老总拉着一货车白酒找到黄祖刚，希望免费宴请全国球迷。黄祖刚接

受了这位老板的诚意，在五里河东面的一个饭店内设宴，全国各地球迷协会的300位代表在赛前喝了个痛快。

原沈阳市球迷协会副会长李松华回忆说，对阵阿曼当晚，五里河涌入近6万人，接近饱和，组委会成立了10个大队负责安保，时任辽宁省足协秘书长的黄祖刚是看台的总指挥，现场的声音震耳欲聋，黄祖刚几乎听不到对讲机里同事的声音。现场助威的全国各地球迷，为国足加油，敲破了五面大鼓！

一面写有“圆梦”字样的旗帜令黄祖刚至今印象深刻。赛前奏国歌时，这面21米长、12米宽的大旗在看台上转了一圈；于根伟进球后，它又伴随着《歌唱祖国》的歌声绕场两周。

赛后，整个沈阳城陷入狂欢节奏，人们从四面八方涌向五里河，体育场旁的青年大街人满为患，附近居民楼上的老百姓打开窗户，有的敲盆，有的放鞭炮……这样的狂欢持续了多半宿，直到警察在广播里大喊“都回家休息吧”，人才逐渐散去。



以李铁为首的国足球员塑像

五里河区域里的沈阳城市品牌

五里河不仅因记录了中国足球辉煌与荣耀的历史而闻名全国，站在城市发展的角度看，这里也是沈阳经济发展和城市化进程的领先区域。

五里河雄踞金廊之首，优越的地理位置与生态环境，再加上汇聚了当时城市的一流资源配置，使这里当仁不让地成为沈阳富人、精英们的生活首选地。

五里河区域有沈阳最早的高档小区——河畔花园，有沈阳

最早的五星级酒店群——皇朝万豪、丽都喜来登，有沈阳最早的高端商业区——西武百货……迁址的“沈阳奥林匹克体育中心五里河体育场”坐落于浑河南岸，与五里河体育场原址仅一水之隔，那个让中国球迷魂牵梦绕的“五里河”三个字出现在崭新的沈阳奥体中心，这是“五里河”首次与奥体中心连在一起。

辽沈晚报主任记者 张松